

# “以理想信念铸就挺拔灵魂”

## 走在前列的聊城三中北校

从一张白纸到荣誉加身,短短数年间,聊城三中北校自我加压,砥砺进取,逐渐走出一条特色鲜明的发展路径,在全面秉承“立德树人,知行合一”的理念基础上,着力培养学生自我认知,强化以理想信念为支撑的个性化培养理念,在这里,阳光心态、爱心担当、创新思维、中国灵魂、世界眼光,五种素养奠定了三中北校学子特有的精神品格和文化素养。近日,本报独家对话聊城三中北校校长梁珺。



学校领导班子与优秀教师合影

眼下,正值春意盎然,坐落在财干路5号的三中北校绿树成荫、环境幽静。整洁的校园与朗朗书声相得益彰,焕发着青春的色彩。装饰一新的教学楼、宿舍楼、餐厅向现代化看齐;新建的图书馆、微机室、理、化、生和创新实验室;校园智能管理系统和多媒体一体机教学设备等一应俱全;高标准的塑胶操场、篮球场、羽毛球场、乒乓球场;半军事化管理的学生宿舍是学生温馨的港湾。

“我们着眼于当下,提出面向未来的‘1315’教育理念,目的就是培养一个真正的人才,有德有才。”梁珺说道,“1315”教育理念中“1”是坚持“培养引领社会发展的卓越人才”的育人目标;“3”是导学案、限时检考一体化,“6+1”高效课堂模式和目标导师制;另一个“1”是施行“低重心”教学;“5”是倾力发展学生的“阳光心态、爱心担当、创新思维、中国灵魂、世界眼光”五种素养。

对于学生的习惯养成与素养打造,梁珺做在实处,学校形成了“知行合一、超越自我”的校园文化,拥有一支高素质的管理团队,做到精细化科学管理:通过特色主题班会、激情跑操、课桌文化、“三零”自习、文明进出校园、课间文化、文明就餐等加强养成教育;通过“目标导师制”、“师生

连心桥”搭建起师生心灵沟通的桥梁;通过“五个一”工程感恩教育、国学经典教育、社会主义核心价值观教育塑造学生健康人格,关爱学生心灵成长;利用班级文化园地、立志誓词、班级正能量、学生核心素养明星榜等激励学生,发展学生核心素养;动态班级考核,每周评出明星班主任,每月评出模范班集体;通过家校联动、展示家长正能量语录促进学生奋发图强。

学校还积极组织丰富多彩的人文、科技社团活动,举办艺术节、体育节、科创节等,让学生感受到集体的温暖,体会到成功的喜悦;引导学生职业规划,为成功的人生奠基。

梁珺直言,聊城三中北校持之以恒,严抓教学常规,落实“低重心”教学,从最后一名学生抓起,让学生全面提升学习自信心;学校全力打造“6+1”高效课堂教学模式,坚持“导、思、议、展、评、检和考”,实现了自主、合作、探究的课堂改革;严格做到当堂检测,堂堂清,学生变被动学习为主动学习,弱者变强,优者更优;为适应新高考的要求,制定并实施语文“海量阅读”计划和“培优纠偏”方案;落实集体备课,首创动态学科带头人机制;实施导学案一体化教学,做到每堂必“用、收、改、评、纠”;重视“限时检考”,坚持“当天有课,

当天考试、批改、反馈”;每周公示教学常规考核;每学期举办“共生高效课堂”教学大赛,从达标课一直到示范课,让青年教师成为教改的先锋。三中北校教师教学严谨务实,学生在北校提高快、进步大,“低进优出”已成为社会共识。高一、高二年级在八县区联考中连年蝉联第一名;在全市统考中,三个年级均取得优异成绩。

聊城三中北校师资力量雄厚,40%的教师是重点大学研究生。每位老师品德高尚、敬业奉献、学识渊博,教学经验丰富,课堂智慧、高效。学校注重教师队伍的专业化发展,为老师们搭建好了展示才华、实现人生价值的舞台。学校每年评选“十佳师德标兵”,强化师德师风建设,努力打造一支德才兼备的教师队伍。

在聊城三中北校全体师生的共同努力下,短短几年间,学校从“零起点”,奋起直追,被聊城市委宣传部评为“德育工作先进集体”,荣获市教育局授予的“和谐平安校园”、“党建工作先进单位”、“品质3·15”品牌学校、聊城大学外国语学院教育教学实践基地等称号,校长梁珺在市委市政府召开的教师节座谈会上作先进典型发言。

在“全国中小学生经典阅读行动”中,郑天月等五名同



聊城三中北校校长梁珺

全国书法技能测评授权考点。荣誉的背后,是全体三中北校师生团结一心,奋勇进取的真实写照。截至目前,聊城三中北校现有56个教学班,在校生2800多人,教职工210余人。学校秉承“立德树人,知行合一;追求卓越,超越自我”的精神,提出了“一年起步,三年突破,五年名牌”的发展战略和本科升学率逐年提升10%的升学目标。

学校以追求社会效益第一、社会价值第一为己任,打造“精细管理、智慧课堂、激情感恩”教育品牌,以理想信念帮助每位三北学子铸就挺拔灵魂,以精神凝聚心智,在学生成人成才的道路上不断探索创新,逐渐走出一条特色鲜明、路径清晰的发展之路。

(文/片 张超)

